
L'influence des aires urbaines dans la répartition et les dynamiques
de la population en France

Doc 1
Vers une nouvelle répartition de la population ?
Alors  que les  différences  régionales  de  fécondité  se  réduisent,  ce  sont  maintenant  les  flux de  population entre  régions  qui  expliquent  pour  l'essentiel  les
différences de croissance démographique à cette échelle, marquée par deux tendances fortes : le dynamisme des grandes aires urbaines et celui des littoraux.
L’Île-de-France qui concentre plus de 40% des flux migratoires, joue un rôle de plaque tournante dans les migrations intérieures du territoire. Elle attire beaucoup
de jeunes adultes poursuivant leurs études ou à la recherche d'un premier emploi, mais ensuite son solde migratoire devient négatif au profit des régions voisines
et de nombreuses régions du sud et de l'ouest. 
Plusieurs facteurs expliquent l'attractivité de ces régions,  sorte de  « sunbelt »  à la Française,  depuis 30 ans :  les aménités(1)  résidentielles (héliotropisme,
proximité de la mer et/ou de la montagne) et l'évolution de l’environnement économique  stimulé par les activités de pointe et les services aux entreprises et aux
personnes. A l'inverse, les vieilles régions industrielles du Nord-Est pâtissent d'une reconversion difficile. 
L’attractivité des métropoles est, quant à elle, liée à l'importance des emplois métropolitains supérieurs.

D'après Y. Colombel et D. Oster, 
La France. Territoires et aménagements face à la mondialisation,

Nathan, 2011.
(1)Aménités : aspect agréable de l'environnement ou de l'entourage social
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Doc 2 : Carte des densités de population et des principales aires urbaines. Doc 3 : Carte des migrations départementales
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A représenter Quelles informations sur la carte ? Comment les représenter ?

Une population
très urbanisée

(que va-t-on mettre sur
la carte pour montrer
que la France est un
territoire urbanisé?)

-Repérez et citez les 10 premières agglomérations françaises.
….......................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
-Où se situent en majorité les villes avec une croissance forte et très forte? Une croissance faible 
ou négative ?
….......................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................

Une répartition
inégale de la 

population
(que va-t-on mettre sur
la carte pour montrer

que la répartition sur le
territoire est inégale?)

-Qu'est-ce que la « densité de population » ? Entourez sur la carte les régions les plus densément
peuplées. Celles moyennement peuplées.
….......................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
-Dans quels types d'espaces la population se concentre-t-elle ? 
….......................................................................................................................................................
….......................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................

Des dynamiques 
spatiales

(quelles sont les
migrations ou mobilités
spatiales à représenter?)

-Qu'est-ce que les « migrations interdépartementales » ?
….......................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
-Tirez un trait qui sépare la France en deux : d'un côté les départements au solde positif, de 
l'autre ceux au solde négatif. 
Représentez le mouvement de population des départements au solde migratoire négatif vers les 
départements avec un solde migratoire positifs ?
-L’Île de France attire-t-elle des habitants ? Lesquels ? Pourquoi peut-on parler de « plaque 
tournante » ?
….......................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
….......................................................................................................................................................

Décrivez la répartition et les dynamiques de population en France :
….................................................................................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................................................................................
….................................................................................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................................................................................
….................................................................................................................................................................................................................................................................


